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Martina P t á č n í k o v á  (Praha)

MEZIOBOROVÉ KOLOKVIUM 
O ULIČNÍM NÁZVOSLOVÍ (16. 6. 2021)

Toponymie městského prostoru představuje téma vykazující vysokou míru inter
disciplinarity a nabízí řadu nových podnětů pro studium života městské společ-
nosti. Že se jedná o záležitost atraktivní pro badatele nejrůznějších oborů, potvrdilo 
i mezioborové kolokvium, které dne 16. 6. 2021 uspořádal Archiv hlavního města 
Prahy ve spolupráci s Katedrou historie Filozofické fakulty Univerzity J. E. Purky
ně v Ústí nad Labem u příležitosti příprav nového vydání Pražského uličníku.

Jednodenní setkání mělo název Od Velkého tržiště k náměstí Jana Palacha 
a pozvání na něj přijalo 21 badatelů, většinou z České republiky, ovšem také z Ně
mecka a ze Slovenska. Program kolokvia byl jasně strukturován. V dopolední části 
převažovaly příspěvky zaměřené na středověkou a raně novověkou urbanonymii, 
odpoledne přišel na řadu blok referátů věnovaných převážně uličním názvům 
v 19. a 20. století. Záznam z celého kolokvia je dostupný na youtube: https://www. 
youtube.com/watch?v=1ERYZEDlviI.

Úvodní zamyšlení nad názvoslovím v Praze od středověku dodnes přednesl 
Václav Ledvinka (Praha). Poté následoval příspěvek Jana Hrdiny (Praha) a Ka
teřiny Jíšové (Praha) věnovaný jménům pražských rynků ve středověku. Na zá-
kladě analýzy pramenů autoři vymezili podvojnou funkci středověkých náměstí 
(tržiště i reprezentační prostor) a představili proměny dnešního Staroměstského, 
Karlova i Václavského náměstí ve světle jejich bývalých názvů. Dále sledovali 
vznik a rozšíření samotného apelativa „náměstí“, jakož i ustálení jeho významu 
pro označení prostorů dříve nazývaných jako „rynek“. Juraj Šedivý (Bratislava) 
prezentoval názvy středověké Bratislavy jako místa paměti, určil jejich motivaci 
a porovnal je s urbanonymy několika dalších maďarských i českých měst. Ludmi
la Sulitková (Ústí nad Labem) a Hana Jordánková (Brno) mluvily o středověké 
a raně novověké urbanonymii města Brna a Daniel Kovář (České Budějovice) 
přednesl příspěvek věnovaný středověké a novověké toponymii Českých Budějovic. 
Michaela Hrubá (Ústí nad Labem) se zamýšlela nad možností výzkumu urbano-
nym v soukromoprávních pramenech raně novověkých měst. Kateřina Fantová 
(Plzeň) a Marie Malivánková Wasková (Plzeň) hovořily o urbanonymech města 
Plzně na přechodu mezi středověkou a úřední toponymií. Zmínily několik kuriózních 
jmen (např. U chcíplého holuba) a zdůraznily práci plzeňského archiváře Josefa 
Strnada, který v 19. století vytvořil bohatý zásobník možných jmen budoucích ulic. 
Okrajově se dotkly též otázky systematizovaného pojmenování. Dopolední blok 
završil příspěvek Tomáše Baletky (Vsetín) o názvosloví veřejných prostranství 
vybraných severomoravských měst a městeček do roku 1848.
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Ve druhé části kolokvia zazněly i ryze onomastické příspěvky. Martina Ptáč-
níková (Praha) se zaměřila na rozdíly a paralely mezi úřední i neúřední urbano-
nymií a s pomocí rozmanitých příkladů ukázala, jak pestrou mozaiku jmen tvoří 
pražská nestandardizovaná urbanonymie. Jaroslav David (Ostrava) s Terezou 
Klemensovou (Ostrava) přednesli příspěvek s názvem Uliční názvy a názvy v uli
cích ‒ orientace vs. marketing. Připomněli nové trendy v onomastice, např. kor
pusovou a kvantitativní lingvistiku, enviromentalistiku nebo koncept jazykové 
krajiny. Na materiálu urbanonymie Ostravy a Prahy ukázali, že se uliční jména 
mohou stát sama o sobě symbolem, stejně jako i součástí tzv. place-brandingu. 
Autoři se podrobně věnovali pražskému toponymu Anděl, u kterého určili pro jeho 
krátkost i srozumitelnost výrazný marketingový potenciál. Následně analyzovali 
výskyt jména Anděl v názvech obchodů i provozoven v lokalitě na levém břehu 
Vltavy. Na základě toho vymezili skutečný rozsah oblasti, k níž se toto pražské 
toponymum váže. Jaroslav David (Ostrava) a Jana Davidová Glogarová (Ostra
va) referovali o prezidentu Václavu Havlovi v paměti uličních jmen. Připomněli 
tzv. kritický obrat, který do výzkumů městské toponymie přinesl taková témata, 
jako je např. analýza mocenských zájmů stojících za vznikem konkrétního urba-
nonyma. Dále autoři upozornili na potřebu interdisciplinární spolupráce s jinými 
vědními disciplínami věnujícími se městskému prostředí. Ve druhé části svého pří
spěvku připomněli havlovská urbanonyma užívaná v České republice (především 
v Trutnově, v Praze a v Brně) i v zahraničí, analyzovali též politické okolnosti 
jejich vzniku. Onomastické problematiky se dotkl též příspěvek Jiřího Martínka 
(Praha) věnující se zahraničním osobnostem a lokalitám v pražské urbanonymii 
od konce 19. století dodnes.

Marek Lašťovka (Praha) zaměřil svou pozornost na tradici městských „ulič-
níků“, orientačních příruček a orientačních plánů. Barbora Lašťovková (Praha) 
se věnovala duplicitě, která představuje charakteristický rys (nejen) pražské urba-
nonymie, a Thomas Krzenck (Lipsko) analyzoval městská toponyma užívaná 
v Lipsku v 19. století. Jiří Smrž (Praha) představil nově nalezený pramen pro stu
dium pražské urbanonymie, kterým jsou podrobné protokoly o označování domů 
orientačními čísly. Ty sloužily jako podklad pro Erbenův Autentický ukazatel ulic 
a náměstí i čísel domovních král. hl. města Prahy. Celé setkání zakončil referát 
Anny Laury Kolláth (Ostrava), který srovnával urbanonymii slezské Ostravy 
a maďarského Miškovce (maď. Miskolc) po roce 1989.

Kolokvium Od Velkého tržiště k náměstí Jana Palacha se zařadilo mezi pra
videlná setkání se zaměřením na městské (především pak pražské) dějiny, která 
Archiv hlavního města Prahy pořádá již řadu let. Z výše uvedeného přehledu re-
ferátů vyplývá, že se na letošním kolokviu sešlo velké množství atraktivních pří-
spěvků a atraktivní bude bezesporu i sborník, který se stane součástí ediční řady 
Documenta Pragensia Supplementa.
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Žaneta D v o ř á k o v á  (Praha)

SOUDNÍ ZNALECTVÍ V ODDĚLENÍ ONOMASTIKY 
ÚJČ AV ČR V ROCE 2020

V roce 2020 předložil v souvislosti s projednáváním novely Zákona o matri-
kách, jménu a příjmení poslanec Ondřej Profant (Piráti) vládnímu výboru několik 
pozměňovacích návrhů (viz https://www.profant.eu/2020/matriky-pn.html). Pod-
poru Ministerstva vnitra dostal v hlasování návrh „zrušit stávající omezení a umož
nit požádat o zápis příjmení v základním tvaru všem ženám, které o to mají zájem“. 
Poté tento návrh podpořila i sněmovna, což samozřejmě opět otevřelo bouřlivé 
diskuse v médiích o -ová (https://advokatnidenik.cz/2020/03/11/snemovna-pod-
porila-novelu-zakona-o-matrikach-tyka-se-i-zmen-prijmeni/). Další návrhy, tj. 
„umožnit snoubencům zvolit si jako své společné příjmení kombinaci obou svých 
původních příjmení“, „umožnit snoubencům zvolit si jako své společné příjmení 
libovolné příjmení, nezávisle na tom, zda již ho některý ze snoubenců používá“, 
ani „možnost dohodou určit jako příjmení dítěte také ,kombinované‘ příjmení 
složené z příjmení obou rodičů“, podporu Ministerstva vnitra nezískaly. Poslední 
pozměňovací návrh poslance Profanta „ukládá Ministerstvu vnitra vést seznam 
již zapsaných jmen, která je možno zapsat v souladu se zákonem, průběžně ho do
plňovat a zveřejňovat ve formě otevřených dat. Předpokládá se, že Ministerstvo 
do tohoto seznamu zahrne všechna jména z publikace Jak se bude vaše dítě jmeno
vat? a všechna jména, která na základě vydaných znaleckých posudků vyhovují 
požadavkům zákona. Navrhovaná formulace zároveň umožňuje Ministerstvu za-
hrnout i jména obsažená v jiných zdrojích ‒ Registru obyvatel s vynecháním jmen 


